

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Теодора Тодорова Димитрова, д.м.,
Зам. Декан Учебна дейност на Факултет Обществено здравеопазване при
Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“, гр. Варна,
член на Научно жури, определено със Заповед № Р 109-261 / 23.06.2022 г. на
Ректора на Медицински университет, гр. Варна

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“ в област на висше образование 7 Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина по научната специалност „Медицина на бедствените ситуации (Морска медицина)“, обявен в брой 32 от 26 април 2022 на Държавен Вестник, за нуждите на Катедра по Медицина на бедствените ситуации и морска медицина при Факултет по Обществено здравеопазване на Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“, гр. Варна

Обща част

Конкурсът за „Професор“ по област на висше образование 7 „Здравеопазване и спорт“, Професионално направление 7.1. „Медицина“, Научна специалност „Медицина на бедствените ситуации (Морска медицина)“ за нуждите на Медицина на бедствените ситуации и морска медицина при Факултет по Обществено здравеопазване на Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“, гр. Варна е обявен в Държавен Вестник бр. 32/26.04.2022 г. Като единствен кандидат в конкурса участва доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м.н.. Представените документи са изготвени съобразно изискванията на Закона за развитие на академичния състав на РБ и Правилника за неговото приложение, а също така и според Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

Професионално развитие на кандидата

Д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м.н., е роден на 27.09.1961 г., гр. Варна. Средното си образование завършва през 1979г. В периода 1981-1987г. следва в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, където се дипломира като магистър по медицина, след което работи като участъков педиатър, а от 1990 г до момента заема длъжностите асистент, старши, главен асистент и доцент в МУ-Варна. Лектор е в Националния учебен център на Българския Червен кръст и за кратко е управител на Хоспис Червен кръст – Варна ЕООД при БЧК.

През 1993 г. успешно полага изпит за специалност „Анатомия, хистология и цитология“, а през 2010- 2011 г. разработва и защитава докторската си дисертация в същата научна специалност.

През 2021 г. доц. Ставрев придобива научна степен „Доктор на науките“ по научна специалност „Медицина на бедствените ситуации“ с докторат на тема „Воден травматизъм на море. Проекции за България“

Доц. Ставрев непрекъснато повишава професионалната си квалификация, преминавайки курсове по „Съвременни методи на реанимация при водни инциденти“, проведен в БЧК, „Основи на водолазната и хипербарната медицина“ във Военно Медицинска Академия, „Оцеляване при наводнения и бързотечащи води“ на БЧК. От

2011 г. е морски инструктор и преподавател в Морски квалификационен център – Варна към Морска администрация при Министерство на транспорта.

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

От предоставената академична справка става ясно, че кандидатът е изпълнил минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност „ПРОФЕСОР“ (Таблица 1).

Таблица 1. Справка за съответствие с минималните национални изисквания

Група от показатели	Съдържание	Професор (брой точки)	Доц. д-р Димитър Ставрев, д.м.н.
А	Показател 1	50	50
В	Показатели 3 или 4	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9	200	290
Д	Сума от показателите от 10 до 12	100	125
Е	Сума от показателите от 13 до 22	100	188,44

Д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м., участва в конкурса за АД „Професор“ с общо 34 научни труда, от които 27 статии в пълен текст, 1 хабилитационен труд, 2 публикувани глави от колективни монографии, 2 учебника и 2 ръководства.

Кандидатът е първи автор в 11 (32,3%) от статиите, а в 18 (52,9%) - втори. Резултатите от научните си изследвания гл. ас. д-р Димитър Георгиев Ставрев, , д.м. е докладвал на 37 национални и 2 международни научни форуми.

Общият брой цитирания, които кандидата е представил за настоящия конкурс е 12. От тях 3 цитирания са в реферирани и индексирани списания в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus и Web of Science) и 9 в монография (*Академична справка за публикациите, цитиранията и научните профили на доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м.н., Катедра по медицина на бедствените ситуации и морска медицина, Факултет по обществено здравеопазване, Медицински университет-Варна изготвена в Библиотеката на МУ-Варна*).

Монографията на доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м.н. „Воден травматизъм на море. Проекции за България“ представя едновременно с теоретичния анализ на патофизиологичните промени в човешкия организъм при екстремални ситуации на море и проучване готовността на населението заедно с възможностите за повишаване на ефективността на спасителните дейности. Перспективно и практически приложимо доказва ролята на водното спасяване чрез компетентно и организирано сътрудничество.

Представените публикации демонстрират актуални научни проблеми в областта на морската медицина. Научните трудове на доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, , д.м. са разделени в три основни направления: Медицина на бедствените ситуации (морска медицина); История на медицината; Анатомия и хистология.

Основното и най-значимо направление в творчеството на доц. Ставрев е свързано с изясняване на ключовите моменти на въздействието на бедствени ситуации и в частност въздействието на водната и морската среда върху човешкия организъм. Особено ценни и актуални са приносите в областта на медицината на бедствените ситуации при определяне на важни аспекти на психофизиологичната адаптация на човешкия организъм към водната среда в нормална ситуация, в наподобена или реална бедствена ситуация.

Изключително адекватни и навременни са историко-медицинските проучвания на кандидата за развитието на българското медицинско познание, за дейците му от град Варна и България, като цяло и конкретно за дейността им за профилактика и за лечение на водния травматизъм. Кандидатът оптимизира моделите за обучение на морски професионалисти с оглед намаляване експозициите на професионален стрес и овладяване на риска за здравето им при действие в кризисни ситуации на инциденти, аварии и бедствия на море. Изследвани са протоколите за реакция на социални институции в кризисна пандемична обстановка. Оптимизирани са системите за медико-социална защита на уязвими групи от населението.

Категорично и базирано на доказателства е изследването на специфични аспекти от анатомичното познание, както в преподаването на различните медицински специалности, така и в решаване на специфични клинично-анатомични проблеми.

Проучена е ролята и мястото на БЧК в изграждането на Водно-спасителната служба, описана е дейността на БЧК-Варна в медико-социалното направление в бедствена ситуация и извън нея.

Високо приложен характер носи обобщаването на методите за водна безопасност и оказване на помощ при инциденти.

Прави впечатление, че доц. Ставрев успешно съчетава научните си интереси в различните направления. Той е създател на Дружеството на специалистите по водно спасяване, както и на Научно-практическата конференция по Водно спасяване. Участва в редакционните колегии на два специализирани сборника и две списания.

Доц. Ставрев се отличава с изключително високата си научна активност и социална ангажираност при участието си в 7 научно-изследователски проекта и като активен деец в системите за реакция при бедствени ситуации. За дейността си е отличен с Почетна грамота, присъдени са му звания „Заслужил деятел на БЧК“ и почетен знак „Български лекар“.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, , д.м.н. има повече от 32 години учебно-преподавателски стаж в Медицински Университет – Варна. Преминал е всички нива – редовен, старши и главен асистент, а от 2016 г. е доцент. Участвал в обучението на студенти от трите факултета и медицинския колеж в МУ-Варна, провеждал е практически занятия и е изнасял лекции по Анатомия, Цитология, хистология и обща ембриология, Спешна медицина. Разработва и осъществява лекционните модули по Морска медицина за студентите от специалност „Медицина“. Всичко това доказва интердисциплинарната му подготовка и задълбочени научни интереси в областта на спешната медицина и предимно в областта на морските инциденти, което абсолютно отговаря на нуждите на настоящия конкурс.

Участия в проекти:

Доц. Ставрев участва в редица национални и регионални образователни и научно-изследователски проекти: Ръководител на „Проект за реструктуриране на здравния сектор,

Компонент 3: Спешна медицинска помощ. Обучение по места. - по договор № РД-10-39/23.07.1999г. И №РД-10- 40/23.07.1999г.; Член на управляващия комитет на „Инфраструктура за устойчиво развитие в областта на морските изследвания, обвързана и с участието на България в европейската инфраструктура EURO-ARGO ”- част от Националната пътна карта за научна инфраструктура, приета с Решение № 692 от 21 септември 2010 година на МС на РБългария; Обучител и лектор в проект BG051PO001-1.1.09-0115 „БЧК в помощ на трудовата интеграция чрез професионална квалификация на неактивни лица”– “Квалификационни услуги и насърчаване на заетостта” Договор № ESF 1109-03-02002 – и Проект „Открий спасител в себе си” № ОМДС14001161ВН/23.04.2014; както и проект „Повишаване информираността на възрастни хора за реакция при бедствия, аварии, катастрофи и за оказване на първа помощ“ Договор №115000835 ВН/22.06.2015 г.

Ръководство на докторанти:

Доц. д-р Ставрев е ръководител на един успешно защитил докторант от МУ Варна по докторската програма “ Медицина на бедствените ситуации”.

Обобщено може да се каже, че научната продукция и преподавателската дейност характеризират доц. Ставрев като ерудиран и мислещ изследовател в областта на морската медицина, много добре информиран преподавател, който владее и умее да прилага широк диапазон научни знания.

Заклучение

Съгласно представените от доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м., материали по конкурса, считам, че кандидата **отговаря** на условията за заемане на академичната длъжност „Професор“ съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитието на академичния състав в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна и заложените в него критерии за заемане на академичната длъжност „професор“. Актуалността и значимостта на научното творчество, направените приноси, активната преподавателска дейност, литературната осведоменост и постоянството, с което работи за повишаване на квалификацията си са основание с убеденост да дам своята положителна оценка за избора на доц. доц. д-р Димитър Георгиев Ставрев, д.м.н. за академичната длъжност „Професор“ по област на висше образование 7 „Здравеопазване и спорт“, Професионално направление 7.1. „Медицина“, Научна специалност „Медицина на бедствените ситуации (Морска медицина)“ за нуждите на Факултет „Обществено здравеопазване“, Катедра „Медицина на бедствените ситуации и морска медицина“ при Медицински университет Варна.

Гр. Варна
12.09.2022 г.

Изготвил становището:
/проф. д-р Теодора Димитрова, д.м./